Секция «Сравнительная политология»

Перспективы леворадикальных партий в странах Европейского союза Коломацкая Дарья Александровна

A c n u p a н m

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Москва, Россия

E-mail: kolomatskaj45@yandex.ru

В настоящее время в Европейском союзе насчитывается более 60 партий различных идеологических оттенков[1], определяющих себя как находящихся слева от социал-демократии (в их числе - ортодоксальные и реформистские коммунистические партии, левые социалистические и социал-демократические партии, красно-зелёные партии и другие[2]). В научной литературе за этим партийным семейством закрепилось название леворадикальных партий[3].

Распад СССР и социалистического лагеря стал причиной кризиса многих леворадикальных партий, прежде всего, коммунистических. Вместе с тем, последние годы характеризуются частичным преодолением этих кризисных тенденций.

Можно выделить три относительно однородных макрорегиона в зависимости от степени поддержки леворадикальных партий на европейских[4] и национальных выборах.

Первый макрорегион - это страны Западной Европы и Скандинавии, где леворадикальные партии, как правило, имеют поддержку порядка 4-10% и небольшое представительство в национальном и/или Европейском парламенте (Бельгия, Германия, Дания, Нидерланды, Люксембург, Франция, а также Швеция и Финляндия). Исключение составляют крайне слабые партии из Великобритании и Австрии.

Вторым макрорегионом является средиземноморская и атлантическая периферии, которые стали авангардом влияния и поддержки леворадикальных партий. Сочетание тяжелого социально-экономического положения, проведения политики мер жесткой экономии и наличия укоренившихся в обществе леворадикальных партий разной направленности, от ортодоксальных коммунистических до лево-реформистских и лево-националистических, обеспечивает леворадикалам результаты более 20% голосов на выборах: сначала на Кипре, с 2009 года - в Португалии, в 2014 году - в Греции, Испании и Ирландии. Исключение здесь в настоящее время составляет Италия.

Третий макрорегион - Восточная Европа, где практически нет сильных леворадикальных партий. Наибольшую поддержку леворадикальные силы имеют в Чехии, к ней в последние годы присоединилась Словения, при практически полном отсутствии таковых в Польше, Венгрии, Румынии и странах Прибалтики.

Как мы видим, электоральная поддержка леворадикальных партий не распределена равномерно по всему континенту. Наибольшее внимание привлекает контраст между ростом поддержки леворадикальных партий в Греции и Испании и их относительной стагнацией в других странах (за исключением Ирландии). Его отчасти можно объяснить влиянием растущего недовольства падением уровня жизни трудящихся, увеличением массовой и особенно молодёжной безработицы, резким сокращением социальных гарантий в результате принятия правительствами этих стран мер жёсткой экономии. Обращает на себя внимание тот факт, что Коалиция радикальных левых (СИРИЗА) в Греции и партия «Подемос» («Мы можем») в Испании, которые смогли совершить резкий прорыв, имели, прежде всего, связи с широкими социальными протестными движениями последних лет.

Такая ситуация несёт в себе как возможности, так и угрозы для леворадикальных партий

В ряде стран Средиземноморья и в Ирландии леворадикальные партии постепенно выходят из состояния упадка и стагнации и теперь имеют историческую возможность утвердиться в качестве крупнейшего партийного семейства и стать ведущим партнером правительственных коалиций. В Греции СИРИЗА выиграла прошедшие в январе 2015 года досрочные парламентские выборы, и, если правительственная политика мер жёсткой экономии будет продолжена, нельзя исключать дальнейший развал существующих правящих партий и аналогичные победы леворадикалов в таких странах, как Кипр, Ирландия, Испания и Португалия.

Вместе с тем, в настоящее время леворадикальные партии кажутся совершенно не подготовленными к такой возможности. Межпартийные разногласия препятствуют формированию эффективных широких фронтов как для нынешней оппозиции, так и для будущего правительственного большинства. Наконец, у леворадикальных партий отсутствуют проработанные и выполнимые программы на случай прихода к власти. Если этот сценарий реализуется, левые радикалы, таким образом, рискуют упустить свой шанс и закончить тем, чтобы уступить место неоконсервативным или крайне правым силам.

В остальных странах Западной Европы целью леворадикальных партий должно стать укрепление своих позиций и получение возможности оказывать эффективное давление слева на правительство в каждой национальной политической системе. Особая роль здесь принадлежит партиям из крупнейших и наиболее влиятельных стран - Германии, Франции и Италии, которые несут решающую ответственность за выработку политики, как на национальном уровне, так и на уровне всего Евросоюза. Их стагнация или упадок исключат возможность левого сдвига европейской политики.

В Восточной Европе большую проблему представляет практически полное отсутствие жизнеспособных леворадикальных сил, за исключением Чехии. Такое положение дел грозит постоянным нахождением леворадикальных партий на маргинальных позициях в рамках всего ЕС. Поэтому для общего успеха радикальных левых остро необходимо появление в Восточной Европе партий, которые смогли бы как критически оценить и теоретически осмыслить социалистическое прошлое своих стран, так и возглавить протестное движение в условиях глубокого народного недовольства текущим экономическим кризисом.

Таким образом, перспективы леворадикальных партий в странах Европейского Союза зависят от возможности решения ими важных вопросов, связанных, в первую очередь, с определением своих программных ориентиров, стратегии и тактики действий, отношения к другим политическим силам, включая леворадикальные партии иных идеологических оттенков и социал-демократов. От успешности решения этих вопросов зависит их будущее и возможность не только сохранить, но и приумножить своё влияние, как в рамках национальных политических систем, так и на общеевропейском уровне.

Источники и литература

- 1) 1. Жирнов О.А. «Новые левые» в Европе (Обзор). // Актуальные проблемы Европы. 2012. №2. С. 37 — 84.
- 2) 2. Hildebrandt C. Fragmentation and pluralism of Leftist parties in Europe: http://transform-network.net/uploads/tx_news/Hildebrandt_Fragment.pdf
- 3) 3. March L. Contemporary Far Left Parties in Europe. From Marxism to the Mainstream? Berlin, 2008.

4) 4. Results of the 2014 European elections - European Parliament: http://www.results-elections2014.eu/en/election-results-2014.html